



浅析民间组织在全民创业中的地位和作用

安徽省民政厅民间组织管理局 王南

“十一五”开局之际，安徽省委、省政府在全省全面开展“全民创业行动”，江淮大地迅即掀起了一个全民创业的热潮。当前，安徽的发展正处在一个十分紧要的关口，必须站在新的历史起点上，迈出奋力崛起的新步伐，激活各类创业资源，形成百姓创家业、能人创企业、干部创事业的生动局面，不断增强经济发展的内在源动力和外部环境支撑力，努力开创安徽跨越式发展新局面。当前，要充分认识民间组织在全民创业中的地位和作用，引导全省民间组织在“全民创业行动”中建功立业，发挥作用，为安徽的奋力崛起贡献力量。

一、民间组织在全民创业中的定位

全面实施“全民创业行动”计划，是一项系统工程，必须充分发挥各方面的积极性，动员和调动一切社会资源，采用各种有效措施，充分激发全民创业热情，才能将“全民创业行动”真正落到实处。近几年民间组织的迅速发展，在整个社会组织结构中比重愈来愈大，已成为“全民创业行动”和构建和谐社会的重要力量。

一是科技类民间组织要在全民创业中要当好先行官。企业要发展，都急需新技术、新工艺的充实和推动，只有将科技成果转化为生产力，才能大大的增强企业的竞争力。在全面实施“全民创业行为”的过程中，自主创新、科技创新将起到非常关键的作用，而科技类民间组织就可以搭建这样一个平台，提供科技工作者与企业家交流和合作的机会，将科技人员和实业家、企业家集聚一起，共同研发一些急需的关键技术，解决一些疑难问题，将一批具有竞争力的科技项目及科技成果转化成为现实的生产力，为安徽全民创业行动提供智力支持。

二是行业协会要在全民创业中发挥“提供服务、反映诉求、规范行动”的作用。行业协会要作好双向服务，作为政府与企业桥梁，协助政府制定和实施行业发展规划、产业政策、行政法规和有关法律的同时，要兼顾到民营企业、自主创业人员的权益和政策；组织科技成果鉴定和推广应用，对行业重大技术改造、技术引进、投资与开展项目进行前期论证的同时，尽可能对民营企业、自主创业人员倾斜；参与资格审查，行业生产经营许可证发放时，对民营企业、自主创业人员平等对待。作为企业的代表者，及时向政府反映企业，特别是民营企业和自主创业人员的要求和意愿，协调会员关系，维护自主创业人员的合法权益；在制定行行规约，规范行业行为，协调同行业价格争议，维护公平竞争等方面要兼顾到民营企业和自主创业人员；要为民营企业和自主创业人员提供统计、收集、分析、发布行业信息，开展技术咨询等服务；还要对民营企业和自主创业人员优先进行技术、职业培训。行业协会要在全民创业中营造一个良好的环境，激励行业内懂管理、善经营的人才经办企业，鼓励行业内的民营企业、民营企业企业家大力创办企业，为安徽的发展建功立业。

三是农村专业经济协会要在全民创业中扎实推进新农村建设。农村专业经济协会要成为构建经济繁荣、设施完善、环境优美、文明和谐社会新农村的主力军，成为农民走向联合的有效载体。农村专业经济协会要在全民创业中进一步提高农民进入市场的组织化程度，真正解决农民一家一户办不好、办不了、办不起的问题。农村专业经济协会要调动农民群众开发支柱产业的积极性，将技术、资金等生产力要素向优势产业集中，建立稳定的具有特色的农产品基地，推动农村产业结构调整 and 农业产业化的升级。农村专业经济协会要发挥上联科研院所，下带千家万户，外连大市场的作用，使农业科研成果通过协会试验示范基地的辐射带动并与广大农户相联结，通过协会提供的信息和市场渠道，很快转化为现实生产力，既缩短了先进技术成果转化的周期，又成为科技成果转

化的“加速器”。农村专业经济协会要在全民创业中为自主创业的农户提供市场信息、技术指导、销售渠道、需求型农产品开发等服务；农村专业经济协会要鼓励土专家、土博士等能人和专业大户带头创业，宣扬表彰他们的先进事迹，帮助解决在创业中遇到的实际困难和问题。农村专业经济协会要在推进新农村建设和全民创业中成为农村工作的把手，为健全和完善乡村治理结构和管理制度创新提供保障，以推动社会主义新农村建设有序、健康、可持续发展。

四是社区民间组织要在全民创业中围绕社区群众，架起面向社会全方位、不同层次的服务平台。社区是社会的细胞，又是社区群众的栖身之地，更是社区群众学习、生活、娱乐、活动的重要场所。随着城市经济和社会结构的变化，大量的“单位人”变为“社区人”带来许多新的问题，要解决这些新问题直接关系到广大居民的切身利益和社会的和谐发展。因此，社区民间组织在全民创业中要承担起“社区人”急需的服务。要在社区中宣传新的择业观念，让广大居民走自主创业、自谋职业之路；要整合社区资源在社区中兴办便民服务业，为居民提供就业渠道；对社区居民进行培训，提高自主创业和自谋职业本领和技能；要维护社区居民自主创业、自谋职业的合法权益，为全民创业构建和谐社区发挥作用、做出贡献。

五是社科类民间组织要在全民创业中发挥理论研讨宣传引导的作用。当前，安徽的发展正处在一个十分紧要的关头。抢抓机遇，就可能乘势而上，奋力崛起；丧失良机，就可能徘徊不前，甚至落伍。因此，从事理论研究和宣传、教育类的民间组织更要增强时不我待、只争朝夕的紧迫感和食不甘味、寝不安席的责任感，以强烈的发展理念、坚定的改革精神，良好工作作风，围绕全民创业的重点、难点和热点问题开展理论研究和探讨，为科学决策提供合理建议；要大力宣传在“全民创业行动”中先进事迹和典型，鼓励有识之士、专业人才投身创业大潮，领办和创办企业，为广大群众创业提供典型示范作用。要引导群众突破思想禁区 and 传统思维定势，树立创新意识，为全面实施“全民创业”营造一个良好环境和氛围。

二、民间组织在全民创业中的作用

全民创业是可持续发展战略重要举措，全面实施则需要各种不同的组织形式。而民间组织这个载体，则是人类社会的组织创新和制度创新。它以新的面孔、新的方式，通过新的机制，使公民、社会组织能真正有机会参与市场以及同政府合作，共同致力于可持续发展战略，进而解决可持续发展所涉及的各种问题，以达到人与自然和谐、社会和谐的目标。在安徽全面实施全民创业中，民间组织展示风采发挥作用。

一是促进社会主义市场经济体制的完善。市场经济不是万能的，盲目无序的竞争会带来周期性经济危机；政府干预也不是万能的，过多干预会影响经济发展的活力和效率。因此，民间组织作为“市场失灵”和“政府失灵”必要补充的“第三部门”，它顺应了我国经济发展的客观要求，必然获得迅速的发展。这些民间组织的产生和发展，对于动员和调配社会民间资源和力量、协调市场经济领域的各种关系和利益、建立良好的市场经济秩序，维护公平竞争等方面，发挥着市场和政府部门起不到的作用，并有力促进了社会主义市场经济体制的建立和完善。

二是推进福利和公益事业的发展。随着现代社会的发展，人们除了有经济利益的追求和政治愿望诉求外，还需要多样化的生活空间，特别是一些弱势群体，一些有困难急需帮助人，他们急需得到福利救助和多样化服务。而福利和公益性民间组织，如基金会、慈善协会、残疾人康复中心等均以承担社会责任、履行社会公益职能为宗旨。这些公益性民间组织诞生和发展，顺应了社会的需求，贯穿了“上为政府分忧，下为百姓解愁”的理念，也必将在福利、公益事业和社会服务领域发挥着极大的作用，为全民创业和构建和谐社会增砖添瓦。

三是繁荣科技、文化和教育事业。民间组织充分利用自身人才荟萃、知识密集的资源优势，在科技、文化、教育等领域，既是某一领域专业的权威和学科带头人，又是某领域、专业民间组织的负责人。他们以民间组织这个平台，大力开展学术研究和理论探讨，举办各种学术论坛和交流活动，有力促进科学技术创新、推广和普及；他们以民间组织这个平台，研究和推动教育体制的改革，为国家培育大量的人才，进一步提高群众的创业技能和驾驭市场经济的能力；他们以民间组织

这个平台，宣传先进文化，丰富精神生活，给人们带来喜悦和欢笑。

四是增加就业机会。民间组织的发展，不仅解决安置了大量富余人员就业，而且还以自身的各种渠道对下岗职工、农民工及富余人员进行职业、技能培训，举办人才交流市场，搭建就业平台，提供就业机会。还在养老助残、贫困救助、便民服务等社会互助领域中积极创造就业岗位。为全民创业提供支持，缓解社会矛盾，减轻政府社会的就业压力贡献力量。

五是扩大对外开放和国际交流与合作。中国加入世贸组织后，扩大与国际民间组织的合作渠道增多，逐步形成与发达国家、发展中国家的交流机制。特别是行业协会在推动国际贸易自由化和解决争端过程中起到重要作用。我国民间组织在与国际民间组织交流合作中，既要吸收发达国家的经验和教训，有选择地跟踪研究，形成交流机制，又要注重研究国际民间组织合作的文化差异和多样化的问题。因为，不同的国家有不同的历史、文化和经济发展过程，不能追求单一的一致性，而应求同存异。因此，国内外民间组织之间要扩大交流渠道，相互学习，即在交流中合作，在合作中竞争，在竞争中发展。

安徽正面临着发展的大好机遇，我省广大民间组织要在省委、省政府的坚强领导下，坚持科学发展观，始终保持奋发有为的精神状态，千方百计谋创业，千辛万苦勤创业，以蓬勃的激情投身于“全民创业、富民强省”的大业，为实现安徽奋力崛起和跨越式发展做出新的贡献。

[◀ 上一篇](#) [下一篇 ▶](#)